
Zadania Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 723. Dany jest okrag o promieniu 1. Jakie wartosci moze przyjmowac wyrazeme

AC2 + BD2, jesli AB i CD sa prostopadlymi cieciwami tego okregu?

(Zadanie z egzaminu wstepnego na Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki

Uniwersytetu Warszawskiego)

Rozwiazanie na str. 7

M 724. Jakie wartosci moze przyjmowac wyrazenie AC2 + D B2 , jesli A, B, C, D, X sa

takimi punktami plaszczyzny, ze AX = BX = CX = DX = 1 i AB o c:75 = O

(v o w oznacza iloczyn skalarny wektorów)?

Rozwiazanie na str. 7

Odpowiedz na zagadkQ.
Sasiednie scianki szesciokata tworza

pryzma.t o kacie lamiacym l~Oo. Przy

synletl'ycznym biegu prolnienia kat

padania wynosi GOo. Tymczasenl

kat graniczny (dla n::: 1,31) wynosi

okolo SOo. Pl'omiell swiatla ulegnie nie

zalamaniu, Ice-j calkowitenlU odbiciu

wewnetrznemu.

Patrz w niebo

Tak, kiedy Jowisz poprzedniczym

grzmotem

I razacymi blyski swiat uciska,

Trzesie sie Atlas okropnym loskotem,

Jecza pieczary i Etny lozyska,

Pelne cyklopów; pod hartownym mlotem

Gronl sie rozzarza i iskralni pryska,

Wulkan je nagli, a z swego warsztatu

Raz wraz pociskielTI strasznYITI grozi
swiatu.

Ignacy Krasicki

Monachomachia, piesn III, LVIII.

222

M 725. Dana jest elipsoida o równaniu :2 + t2 + :2 = 1, O < a < b < c. Udowodnic,

ze pewien przekrój tej elipsoidy plaszczyzna jest okregiem.

Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 395. Swiatlo sloneczne o mniejszej dlugosci fali jest silniej rozpraszane w atmosferze

niz swiatlo o wiekszej dlugosci. Dzieki temu zjawisku niebo ma kolor niebieski,

a zachodzace Slonce jest czerwone. Ocenic, jaka czesc swiatla niebieskiego

(..\= 400 nm), a jaka czerwonego (>' = 700 nm) padajacego pionowo na Ziemie ulega,

rozproszeniu w atmosferze. Przeprowadzic analogiczne rachunki w przypadku promieni

pochodzacych od zachodzacego Slonca i padajacych na Ziemie stycznie. Gestosc

powietrza przy powierzchni Ziemi wynosi {ja = 1,2 kg/m3, masa molowa powietrza,

JL = 0,029 kg/mol. Rozpraszanie swiatla w jednorodnym osrodku opisuje wzór

I I I' x d' 327['3 (n - l? 'l 'k' l .,. l
= oe- 1 , g zle tlI = 3>.4 N ' n Jest wspo czynm 'lem za amama, sWla,t a,

przy powierzchni Ziemi wspólczynnik zalamania dla powietrza wynosi no = 1,00028,

N oznacza liczbe czasteczek powietrza w jednostce objetosci, lo jest poczatkowym

natezeniem swiatla, I zas natezeniem swiatla po przejsciu drogi <r:. Promieit Ziemi

wynosi R ~ 6400 km.

Rozwiazanie na str. 9

F 396. Pilka kopnieta przez pilkarza niemal poziomo uzyskala predkosc obrotowa na

obwodzie równa E: = 20% predkosci ruchu postepowego. Os obrotu pilki jest pionowa ..

Oszacowac poczatkowy promieit krzywizny toru, po którym porusza. sie pilka .. Na pilke

obracajaca sie w powietrzu z predkoscia katowa w dziala sila zwiazana z efektem

Magnusa okreslona przyblizonym wzorem F = 2mvw, gdzie m jest masa powietrza

o objetosci pilki. Sila ta jest prostopadla do predkosci pilki v i wektora w. Gestosc

powietrza wynosi {j = 1,2 kg/m3. Dane dotyczace pilki futbolowej: prorniell R = 11 cm,

masa M = 0,42 kg.

Rozwiazanie na str. 8

Niejeden raz podkreslalismy w Delcie, ze ciala Ukladu Slonecznego nie s(~ do konca,

"martwe" - zycia tam, oczywiscie, nie ma (poza Ziemia), ale chodzi o to, czy na

powierzchni danego globu cos sie w ogóle dzieje. Na Ksiezycu akurat malo co. Poza

powolna termiczna erozja skal, ciaglym dzialaniem promieniowania kosmicznego,

wiatru slonecznego i cial meteorowych zdarzaja sie czasami slabe wyplywy niewielkich

porcji gazów z glebi gruntu. N a Marsie natomiast wieja bardzo silne wiatry,

na planetach olbrzymich wiatry te sa w skali ziemskiej niewyobrazalne, na ich

satelitach widac efekty ruchów górotwórczych i dzialalnosc wulkaniczna (lo, Tryton).

A pioruny? Otóz wyladowania elektryczne, poza Ziemia, wystepuja na Jowiszu

i zapewne na Saturnie oraz Uranie. Voyager 1 przelatujac 12 XI 1980 r. w poblizu

Tytana wykonal m.in. pomiary majace na celu stwierdzenie, czy na, tym satelicie

Saturna blyska sie. Mówiac w skrócie, fale radiowe towarzyszace wyladowa.niom

powinny zostac zarejestrowane przez radioodbiorniki sondy, a czulosc aparatury

umozliwiala zauwazenie blyskawic 1000 razy slabszych od ziemskich.

Obserwacje nie daly zadnego wyniku, rejestrowane byly tylko sygnaly z Saturna.

A sprawa jest powazniejsza, niz zwyczajne stwierdzenie, czy na Tytanie bija pioruny.

Otóz zawartosc rozmaitych weglowodorów obecnych w atmosferze Tytana czesciowo

moze byc wytlumaczona dzialaniem promieniowania slonecznego. Jednak za.wa,rtosc

np. etylenu C2H4 przekracza mozliwosci tego mechanizmu. Produkcja etylenu moglaby

byc wspomagana wlasnie przez blyskawice, a skoro ich nie stwierdzono, to znaczy,

ze teoretycy powinni poszukiwac jeszcze innych mechanizmów. Nastepna natomia,st

szansa zbadania tego problemu "na miejscu" pojawi sie nie wczesniej niz w XXI wieku,

gdy do Saturna ewentualnie dotrze sonda Cassini i zrzuci na Tytana próbnik zdolny

zarejestrowac blyskawice 100 razy slabsze, niz mógl to zrobic Voyager 1.
Tomasz ]{WAST
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